



# 菜、果、蛋价格回落拉低5月CPI

## 随着猪价油价反弹,后期将有回升

国家统计局9日公布的数据显示,5月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.2%,比上月回落0.3个百分点。专家分析认为,近期蔬菜、水果、鸡蛋等农副产品价格下降拉低了物价总水平,但随着猪价油价的上涨,预计后期CPI将有所回升。

### 鲜菜等价格涨幅回落明显

据国家统计局公布的数据,5月份食品价格同比上涨1.6%,非食品价格上涨1.0%。其中肉禽及其制品价格同比上涨3.1%,影响居民消费价格总水平上涨约0.22个百分点,成为推动食品价格同比上涨的主要因素。此外,鲜菜价格同比上涨6.5%,粮食价格上涨2.4%,鲜果价格下降3.2%。

对于5月份CPI涨幅比上月回落0.3个百分点的原因,国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析认为,部分商

品同比涨幅回落较为明显,其中鲜菜、家庭服务价格涨幅分别回落0.7和0.2个百分点;飞机票、鲜果价格由涨转降;蛋价降幅扩大9.5个百分点。记者采访了解到,在CPI同比涨幅回落的同时,近期不少商品特别是蔬菜价格相比上月也有明显的下降。在上海多家大型超市及农贸市场,相比于5月初,青菜、鸡毛菜、菠菜等叶菜价格每公斤均价下降1元以上。在山东寿光农产品物流园,白菜类、茄果类、菜豆类价格相比上月均下跌30%以上。

### 猪肉价格迎来上涨周期

余秋梅说,从环比看5月份CPI变动有四个特点。一是季节因素影响部分鲜活食品价格下降;二是猪肉价格恢复性上涨;三是政策因素影响烟草价格上涨;四是国际因素导致汽柴油价格略有反弹。

近两个月来,全国各地猪肉价格普遍上涨,业内分析认为,受生猪供应相对偏紧影响,猪价已迎来上涨周期。

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,4

月中旬以来,全国猪肉价格总体呈小幅上涨走势。与4月16日相比,6月4日,全国猪后臀尖肉、猪五花肉价格分别上涨4.9%、4.6%,部分省份涨幅超过10%。

专家分析认为,近期鸡蛋、蔬菜等农副产品价格将稳中有降,但受猪肉价格、国际原油价格上涨、流动性增加等因素影响,CPI预计将小幅回升,而全年平均物价水平仍将低于去年。

据新华社

## 梅雨季来临,主妇们忙着防霉收纳 樟脑丸等季节性家居用品走俏

□记者 谢昭艳

梅雨季如期来临,衣橱、鞋柜等角落散发异味,厨房、卫生间等更加潮湿,对于主妇们来说,家庭防潮防霉是梅雨季的必修课。同时,这个时节,整理换季物品,把冬春季使用的物品统统放到整理箱、收纳袋中,清凉的草席、竹垫等清洗后开始使用。

记者走访超市时了解到,防潮防霉用品,整理箱、真空压缩等收纳用品的销售量走俏。



市区一家超市出售的压缩袋、收纳盒等产品。 记者 唐严 摄

### 传统的防潮防霉用品走俏

昨天下午,记者去天一广场附近的一家大型超市寻找防潮防霉用品。本来以为这类物品就是传统的樟脑丸,在大型超市估计比较难找,但记者走进超市后发现,相关专柜就摆在很显眼的位置,柜台上防潮防霉用品五花八门,陈列的柜台面积还不小。

据观察,这类用品主要分为两大类,一类以防蛀防霉为主,另一类以干燥为主要功能。防蛀防霉的以“樟脑丸”或者“防蛀防霉片剂”为名,从外包装上来看,“樟脑丸”注明人工合成或者从植物中提取,主要成分为“樟脑”;而“防蛀防霉片剂”注明主要成分为“对二氯苯”。此外摆放量较大的还有“吸湿剂”。记者发现吸湿剂有颗粒状的,也有条状的,而主要成分都为“氯化钙”,同时包装上都有详细的使用方法。除了这两大类,还有竹炭包、各种去味剂等。

在比较各种防潮防霉用品时,不时有三五位消费者前来选购这类物品,看上去都是当家主妇。随机询问一位顾客,她说想购买正宗的樟脑丸。一位正在理货的超市工作人员介绍说,现在正宗的樟脑丸很少见,有些超市出售樟木条、樟木丸之类,都是用原木制作的,味道较淡,不是那么刺鼻,但效果一样不错。

记者发现,顾客挑选防潮防霉用品时,最后购买的多是“樟脑丸”或者“防蛀防霉片剂”,购买“吸湿剂”的并不多。一家大型超市的店长告诉记者,环比入梅前一周,最

近樟脑丸、防蛀防霉片剂、樟木条等传统防霉用品的销量总体增加了300%以上,而吸湿剂、竹炭等相对较新颖的防潮防霉用品的销量增加幅度相对较小。

### 收纳、晾晒用品销量增加

梅雨季,也正好是初夏换季时,各种被子、厚重的羽绒服晾晒后都需要整理;拖鞋、靠垫等杂货需要清洗或者换上夏季款。昨天下午,记者在一家超市看到,购买这些家居用的整理箱、真空压缩袋的顾客不少。真空压缩袋主要用来收纳被子、羽绒服等,内部配有抽气泵,把体积庞大的被子、棉衣用真空压缩袋收纳,把里面的空气抽空,可以大大节约空间。而各种型号的整理箱可以把杂物分类放置,也很实用。

一位正在购买整理箱的女士告诉记者,天气热了,家里整理得干净些,空间大了,感觉也舒服很多。经过一个冬季和春季,家里很多杂七杂八的用品增加很多,像热水袋、毛绒拖鞋等第二年还可以用,扔了吧有点可惜,放着实在是占地方。买几个整理箱回去,把这些杂物归归类,家里会整洁很多,看着心情也舒畅些。

而在超市衣架销售区域,一位理货员说,梅雨季节,衣服晾不干,这几天,购买衣架的顾客挺多,货销得挺快,每天补货量都在增加。市内一家超市的店长介绍,最近梅雨季节来临,又是换季的时候,消费者整理家居需要的相关用品需求很大。和上周相比,整理箱、真空压缩袋等物品的销售量增加了200%以上。

## 宁波赴日航线 今起运能增加一倍

本报讯(记者 吴明京) 宁波赴日旅游火爆持续。今天起,宁波赴日航线加密,运能增加一倍。而看中宁波市场的低成本航空春秋航空,昨天也来宁波进行推介,意欲从中“分杯羹”。

今天起,东航加密了日韩和东南亚航线。其中日本航线:宁波至大阪正班由原来的每周四、周日新增每周一、周五,宁波至静冈正班由原来的每周二、周五新增每周三、周日,运能增加了一倍。

据悉,在加密之前,东航的上述宁波—日本航线,上座率达到了9成以上,堪称宁波出发众多航线中的“最上座”航线。

正因为看中了宁波等地赴日游的客流市场。昨天,春秋航空在宁波召开发布会,宣布从6月30日起开通上海—名古屋、合肥—名古屋等4条国内往返名古屋的航线,该航空为宁波旅客提供空铁联运,即购买其上海出发机票,赠送宁波到上海的高铁动车车票。

据了解,此前春秋航空曾和宁波机场方面进行过接洽,双方就开通宁波直飞日本航线有过深入接触和探讨,一度拟好了框架协议。昨天,春秋航空市场部人士告诉记者,今后开出宁波直飞日本航线的可能性非常大。

一位旅行社负责人说,当前宁波人游玩日本一般是6日游,淡季价格5000元上下,下一步将就价格事宜进行对接,如果价格合适,将组织宁波游客从上海出发前往日本游,团费预计能下降1000元左右。

## 海淘来的枕头填充物 是不明来路的植物种子

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 吴立成 葛韩冰) 近年来,各种“中药”枕头、“芳香”等保健枕头越来越受到普通百姓的青睐,决明子、葡萄籽、薰衣草等各种功效枕头亦是层出不穷,一些市民盲目选择海淘“种子”枕头。然而最近,宁波检验检疫部门在一批来自香港入境快件中查获了填充物为植物种子的棉枕,这些枕头大多没有植检证书和检疫审批手续,一方面违反国家相关法律法规,另一方面这些种子来路不明,存在很大的安全隐患。

现场查验时发现保健棉枕为手工制品,重量750g,填充种子就有700g。该批种子经宁波局技术中心检测鉴定,主要为葡萄籽、亚麻籽,其中夹杂了狗尾草、荞麦蔓、春蓼、园叶锦葵等多种杂草种子。其中狗尾草、春蓼都是重要的田间杂草,一旦进入田间的生态系统,很容易变成优势物种,争夺肥水,会对农作物产生巨大的危害。

本次查验同时被检出的还有青霉菌、链格孢属、曲霉属等真菌和芽孢杆菌属等细菌。根据国家相关规定,由于该批种子未能提供检疫审批许可文件,为禁止进境物,目前,检验检疫部门已对该批快件实施了销毁处理。

事实上,这早已不是宁波口岸第一次查获的“种子”枕头,近年来宁波口岸多次从旅客携带物以及国际快件中查获各类禁止入境的动植物产品:2013年在全省口岸首次查获“田园杀手”非洲大蜗牛;2014年在入境快件中查获带有强繁殖力外来种子的薰衣草小熊;2015年查获填充物为外来植物种子曼陀罗等的尼泊尔手工小熊玩偶,发布旅游携带入境提醒。

据估计,外来物种入侵我国每年造成的直接经济损失达1198亿元,对我国生态系统、物种及遗传资源造成的间接经济损失每年也高达1000亿元以上。如原产北美的加拿大一枝黄花,1935年作为观赏植物引入上海、南京等地,后逸生为恶性杂草,对我国的经济社会、自然生态系统和生物多样性构成了巨大威胁。